
Ματιές στην Ελλάδα του 1937. «Άσυλο Αλητοπαίδων». 
 

Ματιές μέσα από το Ημερολόγιο 
και τις ομιλίες του Ιωάννη Μεταξά 
το 1937, όταν η κυβέρνηση 
μεριμνούσε για τον λαό με 
κοινωνικά έργα, για την άμυνα με 
στρατιωτικά γυμνάσια και 
κατασκευές των Οχυρών της  
«Γραμμής Μεταξά», για την νέα 
γενιά με την δημιουργία νέων 
επαγγλεματικών σχολών ή 
ιδρυμάτων,  για στήριξη των 
εργαζομένων με νυκτερινές 
σχολές, με την υποστήριξη των 
αδυνάτων και των προβληματικών 
παιδιών  με την δημιουργία   ενός Ασύλου για τα «Αλητόπαιδα» όπως ονομάζονταν τότε, για την 
ψυχολογική προετοιμασία όλων με θάρρος και αισιοδοξία με ομιλίες σε κάθε διαφορετική 
κοινωνική ομάδα φοιτητών και εργαζομένων από τον ιδιο τον Μεταξά.  Επιλεκτικά παρουσιάζουμε 
μερικά έργα της Εθνικής Κυβερνήσεως  της 4ης Αυγούστου του έτους 1937, μέσα από τα 
σημειώματα του Ημερολογίου ή τις ομιλίες του. Το 1937 και το 1938 ήταν  δύσκολες χρονιές για 
την κυβέρνηση. Υπήρχαν  αντιδράσεις των πολιτικών, ενδοκυβερνητικές αντιδράσεις, απόπειρες 
κινημάτων, αναμείξεις των ξένων παραγόντων και προβλήματα με το Παλάτι. 

 

Αριστερά η θεμελίωση του “Ασύλου Αλητοπαίδων” στην Θεσσαλονίκη από τον Ι.Μεταξά. 

Δεξιά από την εφημερίδα «ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΒΗΜΑ» 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 7 ΟΚΤ 1937 ΙΜΕΤΑΞΑΣ «ΘΕΜΕΛΙΟΝ ΛΙΘΟΝ ΑΣΥΛΟΥ ΑΛΗΤΟΠΑΙΔΩΝ» 
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Ημερολόγιο   

1 Ιανουαρίου 1937, Παρασκευή.  Η συνηθισμένη τελετή. Αλλά τάξις. Πολλαί 
επευφημίαι. Γενική εμπιστοσύνη.-Σχετική καθησύχασις – προσωρινή; - δια τα 
Βαλκανικά. 

2 Ιανουαρίου, Σάββατον πρωί σύσκεψις με Ζαβιτσιάνον, Ρεδιαδήν, Τσουδερόν, 
Βαρβαρέσον, Μαντζαβίνον, δια συναλλαγματικήν κατάστασιν. Πολύ καλή. 
Βράδυ περίπατον πεζή οδόν Σταδίου, εσχηματίσθη πίσω μου διαδήλωσις! 
Παιδιά, γυναίκες- βράδυ Βλάχον (Καθημερινή). Τα διορθώσαμεν. Θέλει να 
επανέλθει φιλίαν. … 

6 Ιανουαρίου, Τετάρτη. Των Φώτων Πειραιά. Αρκεταί επευφημίαι. Βράδυ σπίτι συνήθεις φίλοι. 
Στην ημερομηνία αυτή διακόπτει το Ημερολόγιο και εξηγεί τους λόγους της διακοπής οκτώ μήνες 
αργότερα στις 9 Νοεμβρίου 1937.  

«9 Νοεμβρίου, Τρίτη . Εσταμάτησα . Ισως έκαμα καλύτερα. Είναι πολλά που δεν γράφονται. 
Μήνες αγωνίας. Ανησυχίας ποτέ αναπαύσεως. Ζωή γεμάτη από κινδύνους. Οι άλλοι δεν  τα είδαν 
ούτε θα τα μάθουν ποτέ. Και ποιός ξέρει ποιά θα είναι η τύχη αυτού του σημειωματαρίου και σε τι 
χέρια μπορεί να περιπέσει. Αλλά εγώ ξέρω από τι επέρασα . Όλα τα έθαψα μέσα μου χάριν της 
Χώρας».  Και η χρονιά 1937 πλησιάζει στο τέλος όταν στις 7 Δεκεμβρίου, όπως συνηθίζει, γράφει 
μια περίληψη του έτους που πέρασε.«Άρχισε ο χρόνος με μια βαριά αρρώστεια μου. Επέρασα 
από δυσμένειες κλονισμούς, δισταγμούς. Και αντίθετα η αγάπη του λαού, του κόσμου της 
δουλιεάς, του φτωχού αύξανε και αύξανε. Διαδόσεις , μίση, φθόνοι συνετρίβησαν όλα επάνω μου. 
Ετράβηξα ατάραχα». 

Το διάστημα από τον Ιανουάριο ως τον Σεπτεμβρίο του 1937, που σταματά 
τις καταγραφές στο Ημερολόγιο, παρακολουθούμε τα έργα του μέσα από τις 
αντίστοιχες ομιλίες στην Αθήνα ή σε άλλες περιοχές της Ελλάδας όπου 
βρέθηκε σε περιοδείες όπως καταγράφονται στο τόμο «ΛΟΓΟΙ Ιωάννη 
Μεταξά» με χρονολογική σειρά. 

Στις 7 Ιανουαρίου 1937 με τον ΑΝ 421/1937 που αναφέρονται στα ΦΕΚ Α 2/1937, ανακοινώνει 
στον ότι παραχωρεί πίστωση 500.000.000 δρχ.για την Κοινωνική Πρόνοια και 100.000.000 από το 
Υπουργείο Κοινωνικής Αντίληψης, με υπουργό τον Αλέξανδρο Κορυζή. Στην ανακοίνωση του ο 
Μεταξάς αιτιολογώντας το σημαντικό ποσόν αναφέρεται στις μεγάλες πληγές, όπως τις 
χαρακτηρίζει, που θέλει να εξυγιάνει, πληγές που κατατρώγουν, νεκρώνουν και μαραζώνουν την 
ζωή, την ενέργεια και την παραγωγικότητα του ελληνικού λαού. Αναφέρεται στο 1.000.000 
Έλληνες που πάσχουν από ελονοσία και σφαδάζουν από τα ρίγη του πυρετού και καταλήγουν  
ετησίως  σε 8.000 νεκρούς. Άλλες  250.000 άρρωστοι με φυματίωση χαροπαλεύουν.  Στην ουσία 
είναι 250.000 εστίες που μολύνουν ολόκληρες  οικογένειες και καταλήγουν να έχουν 11.000 
νεκρούς ετησίως, αφήνοντας  πίσω τους τις οικογένειες τους  ρημάδια ψυχικά και οικονομικά. 
Αναφέρεται επίσης στην μεγάλη εξάπλωση της σίφιλης που έχει φτάσει να διαδίδεται και στην 
Μακεδονία, Θράκη και Ήπειρο και απειλεί το μέλλον και την ζωτικότητα της φυλής. Αναφέρεται 
ακόμα στους απόρους, στα άρρωστα παιδιά, στους ανάπηρους και ανίατους γέρους και παραθέτει 
ένα  κατάλογο θνησιμότητος  όπου η Ελλάδα έχει μέση διάρκεια ζωής τα 34 έτη όταν στις 
Ηνωμένες Πολιτείες είναι τα 65 έτη και στην Ισπανία 42 έτη.  

(Ι. Μεταξά, Λόγοι: τόμος Α’ σελίδες 149,150,151,152).  
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Στις 11 Ιανουαρίου 1937 κάνει τα εγκαίνια της Σχολής Κοινωνικής Προνοίας, με Υπουργό τον 
Αλέξανδρο Κορυζή και επίτιμο πρόεδρο την 
Πριγκίπισσα Ειρήνη. Στην ομιλία του αναφέρεται  
στο έργο που αναλαμβάνουν οι μαθήτριες της 
Σχολής και επισημαίνει την σημασία του 
ψυχολογικού παράγοντα στο έργο τους όταν 
πλέον αποφοιτήσουν και εργάζονται. Επισημαίνει 
ότι πολλές φορές είναι ψυχολογικοί οι λόγοι που 
επιδρούν στην βελτίωση ή επιδείνωση των 
νοσηρών καταστάσεων. Εξηγεί τις τρεις κοινωνικές 
κατηγορίες τις οποίες θα συναντήσουν κατά την 
εργασίαν τους και τις οποίες θα πρέπει να τις  
αντιμετωπίσουν ανάλογα  για την αναζήτηση κα 
ευρεση εθελοντών. Την μικρότερη αριθμητικά που 
είναι οι παντελώς αδιάφοροι άνθρωποι στην 
δυστυχία και αδυναμία  του συνανθρώπου. Την 
δεύτερη κατηγορία των ατόμων που δεν είναι μεν 

αδιάφοροι αλλά τυχαίνει να χαίρονται για την δυστυχία των άλλων. Πόσο πολύ πρέπει να την 
προσέξουν αυτή την ομάδα γιατί συνήθως είναι άνθρωποι πληγωμένοι, αδικημένοι και άνθρωποι 
που η κοινωνία δεν εκτίμησε σωστά τα προσόντα τους, και την τρίτη ομάδα που θα είναι οι 
πραγματικοί βοηθοί στο έργο τους ως εθελοντές , που αποτελείται από άτομα έτοιμα να 
προσφέρουν βοήθεια εθελοντικά.  

(Ι.Μεταξά, Λόγοι: τόμος Α’ σελίδες 155,156,157,158).  

Την 1η Μαρτίου 1937, αρχίζει η λειτουργία του θεσμού των Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΑΝ 694 - 
1937 ΦΕΚ Α 196 – 1937), το γνωστό Ι.Κ.Α.  που χρόνια περίμενε ο εργαζόμενος κόσμος, θεσμός 
που θα παραμείνει και θα έχει ανυπολόγιστη εκπολιτιστική σημασία για όλη την κοινωνία. Πολλοί 
αμφισβητούν την πατρότητα του Μεταξά για το Ι.Κ.Α. Η συμβολή του Μεταξά έγκειται στο ότι αυτός 
ως κυβέρνηση εφάρμοσε κάτι που από την δεκαετία του 1920 ήταν στα ζητούμενα αλλά κανείς δεν 
είχε πορχωρήσει πέραν της θεωρίας στην πρακτική εφαρμογή του Θεσμού που απαιτούσε 
κεφάλαια και οργάνωση. Στην ομιλία του αναφέρθηκε στο αποτελέσματα του έργου του Ι.Κ.Α . 
«Κάθε πρόοδος και τελειοποίησις της ιατρικής, που εως τώρα ήταν προσιτή μόνο στους 
προνομιούχους, από σήμερα γίνονται κτήμα όλων και του πιο ασήμαντου  χειρώνακτος. Εάν 
πρόκειται να γεννήσει η γυναίκα του, μια επιστήμων μάμη, τα αναγκαία φάρματα  αλλά και μικρό 
συγχρόνως βοήθημα για τις πρώτες ανάγκες του νεογέννητου θα είναι στην διάθεση του. Αν γίνει 
ανίκανος για εργασία θα πάρει μηνιαία σύνταξι αυτός και μετά τον θανατό του η οικογένειά του. Αν 
πάθει ατύχημα στην δουλειά θα του προσφέρεται αμέσως θεραπεία και οικονομική βοήθεια…κλπ 
κλπ»  

(Ι. Μεταξά, Λόγοι: τόμος Α’ σελίδες 170,171,172).   

 

Ακολουθεί το άρθρο στην εφημερίδα «ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΒΗΜΑ» της 7ης Οκτωβρίου 1937 
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Στις 17 Μαρτίου 1937, γίνονται τα εγκαίνια των σιλό του Πειραιώς. Στις 18 Μαίου κάνει δηλώσεις 
επί του νόμου περί ρυθμίσεως αγροτικών χρεών.  

(Ι.Μεταξά, Λόγοι: τόμος Α΄σελίδες 188,189).  

Από τις 13 έως τις 17 Ιουνίου περιοδεύει στην Ήπειρο, τα Ιωάννινα, την Φιλιππιάδα, την  Πρέβεζα. 
Στις 2 Ιουλίου εγαινιάζει τα δημοτικά έργα του Πειραιώς για τα οποία όπως και για την ομιλία στο 
γεύμα των εμποροβιομηχάνων θα αναφερθούμε σε άλλη ανάρτηση και για την τεράστια σημασία 

4 
 

https://drive.google.com/file/d/1a0WXG17cHE6gZb97bR21yjE7S5jD8Fgx/view


που απέδωσε στην πόλη του Πειραιά.  Την 1η  Αυγούστου 1937 έγινε η ηλεκτροκίνηση του 
σιδηροδρόμου της Κηφισιάς.  

Τον Αύγουστο έκανε περιοδεία στην  Θήβα, στην Χαλκίδα και στην Εύβοια και στις 28 Αυγούστου 
θεμελίωσε την Αεροπορική Σχολή στο Τατόι. Στις 23 Σεπτεμβρίου έκανε τα εγκαίνια της Σχολής  
Τουριστικών Επαγγελμάτων. Με κατεύθυνση προς τις Σέρρες όπου προφανώς  πήγε προκειμένου 
να επιθεωρήσει την κατασκευή των οχυρωματικών έργων που σήμερα ονομάζονται «Γραμμή 
Μεταξά» και να παρακολουθήσει και τα μεγάλα γυμνάσια του στρατού. Ανάμεσα σε όλα τα 
πρώτης ανάγκης θέματα θα βρει τον χρόνο να θέσει το θεμέλιο λίθο του «Ασύλου Αλητοπαίδων 
θεσσαλονίκης».  

 

Στην ομιλία του επισημαίνει ότι  κοινωνία που δεν εμφορείται από το πνεύμα της αλληλεγγύης από 
του πρώτου μέλους αυτής μέχρι του τελευταίου, κοινωνία που δεν συναισθάνεται ότι αποτελεί 
σύνολον, κοινωνία μέσα στην οποίαν υπάρχουν τάξεις οι οποίες αδιαφορούν δια την κατάστασιν 
των ενδεών και δυστυχών, είναι κοινωνία η οποία δεν δύναται να ζήσει και η οποία θα 
καταποντισθεί και θα εξαφανισθεί μια ημέραν, μέσα εις τας φλόγας και εις τα κύματα. Αντίθετα 
Κοινωνίες  στις οποίες το αίσθημα αλληλεγγύης είναι ισχυρό και ότι αποτελούν ένα σύνολον είναι 
οι κοινωνίες που συγκροτούν  Έθνη μεγάλα και ισχυρά…. Το κυριώτερον αίσθημα που πρέπει να 
διέπει τις κοινωνίες οι οποίες έχουν συνείδησιν του προορισμού τους είναι η αγάπη και η φροντίδα 
προς το παιδί για το μέλλον αυτό της κοινωνίας. Θα ήταν τύφλωσις εάν ενομίζαμε ότι προορισμόν 
έχομεν να φροντίζομεν δια την σημερινήν πρόσκαιρη ζωή και όχι δια το μέλλον το οποίον αποτελεί 
την αιώνιαν συνέχειαν της ζωής του Έθνους….χαίρω πολύ διότι ευτύχησα να ίδω το όνειρον της 
ιδρύσεως του Ασύλου «Αλητόπαιδος» πραγματοποιούμενον. Ποιός ξέρει ποιά από αυτά τα παιδιά 
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θα βγούν μεγάλα κεφάλια για τον τόπον μας!...Ποιός ξέρει ποιά από τα παδιά αυτά δεν θα 
διευθύνουν τας τύχας του τόπου!  

(Ι.Μεταξά, Λόγοι: τόμος Α’ σελίδες 244,245)  

Ακολουθούν πρωτοσέλιδα της εφημερίδας «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ» 
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